

# 抓好“小改厕” 收获“大民心”

——淮南市大通区上窑镇窑河村驻村工作队纪实

在淮南市大通区上窑镇窑河村,村民洪兵把室外旱厕改成室内卫生间,下雨天不再撑伞搀扶患病的儿子出门上厕所了;村民李玉好把自家的旱厕改造成三格式冲水厕所,夜间上厕所不用打手电筒了……从户外到室内、从旱厕到水冲,农村厕所变了样,农民生活大不相同。

小厕所,大民生。中央一号文件提出,“巩固农村户厕问题摸排整改成果,引导农民开展户内改厕。”驻村两年,工作队团结带领村“两委”扎实推进改厕试点,取得了丰硕工作成效,形成了“窑河改厕”工作法。

## 下好先手棋 充分调动群众积极性

“屋里上厕所,家里会不会跑臭味?”“我家有了厕所(旱厕两块砖一个坑,夏天臭烘烘,冬天冷飕飕),怎么还要建一个,钱谁出?”“我家不需要建什么卫生厕所”……

改厕伊始,部分村民不理解,更不支持,说出一大堆不改厕的理由,认为祖祖辈辈上的都是旱厕,也没有什么不合适的。农村改厕,农民是主体。“只有充分发挥农民作为改厕参与者、建设者和受益者的主体作用,真正把农民参与改厕的自觉性、积极性和主动性充分调动起来,才能顺利推进改厕工作。”第一书记、驻村工作队队长李传发说。

首先,要把群众改厕的真实意愿搞清楚。村党支部书记、村委会主任荣誉带领村“两委”成员、网格员对全村610户逐户上门摸排群众改厕意愿,发放登记表610份,根据“愿意改建可进院”“愿意改建可入室”“有意愿面积小”“有意愿无地方”“未建原因”等分类统计,经摸排入室改厕户142户、进院改厕户137户、愿建无地户183户、在室内并自建化粪池11户、暂不建137户。工作队通过发放改厕政策明白卡,召开村民代表会、广场会,入户讲解,实地参观,党员干部示范带动等方式,让群众知晓改厕目的、意义和政策,调动群众参与改厕的积极性和主动性,变“要我改”为“我要改”。

驻村工作队针对前期走访调研中摸排到的群众疑虑,逐一答疑解惑:改厕采用的技术成熟,不渗不漏,配有除臭措施,不会对居家环境造成影响;三格式化粪池分为沉淀池、发酵

池和贮粪池,粪肥经过处理后不影响浇地;项目施工全程公开,构配件材料统一招标采购……

思想上的问题逐步解决,还要把经济账向群众算清楚,农村改厕资金实行“政府奖补、农户自主、多元投入”的筹措机制,上级补助资金2400元,解决了三格式化粪池、管道、水箱等设施费用,群众如果自愿选择投工投劳,自己掏的钱更少。对于困难户、分散居住的特困户等特殊群体,村集体想办法解决改厕经费问题。

## 把好关键点 务必严控施工质量

改厕关乎家家户户,几百双眼睛盯着呢,如何严把施工质量关,是做成改厕工作的重中之重。工作队和村“两委”经过深入思考、学习借鉴,决定先试点示范、后面上推广、再整体提升,以修建的第一个厕所过关带动每一个厕所过关。

“厕所革命,从村干部家改起。”村里研究决定,先从村委会副主任吴怀北家先改,作为村里改造的第一个厕所,选址、建三格式化粪池、安装、调试、验收、管护等各环节严格按照标准进行。村里后续所有厕所改造流程和质量标准,均比照村里“第一厕”实施。以“第一厕”过关带动每一个厕所过关,确保改一个、成一个、带一片。

分解环节、标准操作,形成全过程质量控制体系。工作队根据《农村三格式户厕建设技术规范》《农村三格式户厕运行维护规范》等要求,将改厕全过程分解为项目准备、工程实施、项目验收等7个阶段,并细化步骤和操作要点。改厕不只“改掉味”,还要“改到位”。从开挖基坑到夯实底座,从做防水到连接管道、从砌砖抹墙到安装便器,每个环节都严格按图作业。做到“五个统一”,即统一产品采购、统一组织施工、统一投工投劳、统一竣工验收、统一督查考核。对不符合施工要求的,一律不予验收通过。

坚持把群众认同、群众参与、群众满意作



工作队指导乡村旅游发展。

为基本要求,2022年以来窑河村累计改造卫生厕所247个,建设公厕2座,全面消除露天粪坑,目前余下农户的改厕工作正在有序有力有效推进。

## 确保可持续 实施动态运行维护

“厕所出现故障怎么办?设备坏了有人修吗?化粪池满了有人掏吗?”这是很多村民改厕前的疑虑。三分建、七分管,建好只是开始,管好才是关键。为此,上窑镇成立农村改厕管理服务站,配备掏粪车、维修工具,制定服务流程及收费标准,专人负责农村改厕管理服务。改厕户张贴“窑河村农厕管护便民服务卡”,电话报修,服务到家。做到有制度管护、有资金维护、有人员看护,形成规范化的运行维护机制。

窑河村还将卫生厕所管护纳入村规民约,激励群众自主建好、用好、管好自家厕所,将这项工作作为评选“最美婆媳”“最美家庭”“平安家庭”等先进典型的评选条件,通过建立利益联结机制,激发村民自主参与厕所清淘维护的积极性,起到了“四两拨千斤”的作用。

改厕改出新生活。现在夏天上厕所不用“提前在厕所里点蚊香。”“现在孩子们从城里回来,都愿意多住几天。”实践证明,着力探索规范化的运行维护机制,力争“有制度管护、有资金维护、有人员看护”,才能让卫生厕所长期发挥效益、长久惠及群众。

下一步,工作队将团结带领村“两委”班子,通过建好美丽乡村省级中心村,进一步完善人居环境设施,坚持改厕与污水治理同步推进,着力建设美丽生态窑河村。

# 勤学进取守初心 崇尚实干谋振兴

——淮南市大通区上窑镇窑河村工作队队员高乾鹏心得体会

2021年6月,我很荣幸成为了淮南市大通区上窑镇窑河村的一名驻村工作队队员。两年多来,在领导同事的指导和帮助下,我积极参与党建、乡村振兴、疫情防控、文明创建、人居环境整治等工作,边干边学,边学边思,在忙碌工作中增知识涨才干,在挥洒汗水中更加坚定信念。驻村以来,我见证了窑河村的发展,也使我基层工作有了更深入的了解。回望种种,有过抬头无路的迷茫,更多的是爬坡过坎后的喜悦,可谓感受颇深、收获颇多。

## 思想上“常补钙” 勤学善思谋进步

俗话说:“欲知千古事,需读五车书。”羽翼未丰、缺乏社会经验的我在面对纷繁复杂的基层工作时,还有很多新鲜的、系统的、具体的知识需要学习掌握。两年多来,我时刻怀着“空杯心态”,保持学习的激情与定力,积极参加支部“三会一课”、主题党日、新时代文明实践等活动,制作农村常用的各种政策文件、重要讲话小册子并时时翻看,利用学习强国、青年大学习等平台不断加强对政治理论和业务知识的学习。另外,由于自己工作时间短、经验不足,我虚心向领导和经验丰富的同事请教工作

中遇到的疑问和困难,经过同事们的热心帮助,我个人处理日常事务的能力也大大增强。

## 行动上“常蓄能” 崇尚实干解民忧

在这两年的时间里,我参与了党史学习教育、疫情防控、文明创建、乡村振兴、人居环境整治等工作,做好村书记的参谋助手。在村干部的指导下,在村级事务处理上我也从懵懂“小白”成为了熟练“老手”。抓防疫、护民安。自2022年3月底以来,我连续40多天奋战在宣传、排查、疏导、消毒等各工作战线,协助村干部做好全员核酸检测,确保现场秩序有条不紊;在206国道卡点值守时,对来往车辆进行登记并对行人进行体温测量,耐心讲解防疫政策,守好疫情防控“淮南东大门”……并根据上级部门的安排,完成资料入户发放以及横幅张贴、档案资料分类与整理以及户外大屏幕宣传等工作。抓村务、促落实。我积极参加村“两委”会议,并做好各类活动的照片拍摄及收集、会务服务、文件起草;协助村“两委”做好党务、村务、财务公开,让村民对村部工作了然于胸;协助做好宣传工作,积极开展窑河村新时代文明实践站、综合文化服务中心的相关工

作,利用户外大屏幕、村内广播播放各类宣传内容,积极开展红色电影放映等;作为志愿者积极参与到村内“一点三线”环境整治中去,打扫村内主要道路、房前屋后的堆积垃圾,帮助行动不便的分散供养特困户打扫庭院,陪同村“两委”做好入户做好疫苗接种、预登记、文明创建、反诈宣传、小微权力监督、科普宣传等工作任务;协助开展爱国卫生运动、文明创建、党史学习教育等活动等工作,将人居环境整治与文明创建相结合,调动网格员、党员群众等多方力量,落实包保责任制,组织开展“我家有党员,大家向我看”“挂牌亮身份”“最美婆媳”“最美家庭”等活动。抓日常,保民生。我们走访慰问困难群众,冬送棉袄夏送粮油,关心关爱农户到家。同时配合做好党组织换届、人大代表选举、防返贫大排查、巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接后评估迎检工作、文稿撰写等日常工作,在乡村琐碎的工作中奉献初心,在一点一滴中为民服务。另外,调研是掌握基层真实情况、发现具体问题的重要途径。

## 作风上“常自省” 廉洁自律守初心

这两年的时间里,我在具体工作中把作风建

设当作一种自觉行为,扑下身子,自觉沉到基层和群众中去。自成为驻村工作队队员以来,更是成为村部的“开门人”和“锁门人”,平时工作中听从领导、服从分配,对于领导安排的每一份工作,无论大小,都高度重视,无论轻重,都保质保量,无论缓急,都尽职尽责,经常自省自励,严格约束自己的一言一行,积极培养和形成办事认真、严守机密、尊重领导、团结群众、脚踏实地的良好工作作风;摒弃和杜绝得过且过、浅尝辄止、固步自封等处事态度与行为方式。

习近平总书记指出,现在,青春是用来奋斗的;将来,青春是用来回忆的。基层这条路有万里平川也有险峻高山,有缓缓清流也有湍急险滩。两年多来,我慢慢的扎根基层,了解农村,了解最广大的基层社会现状。我十分感谢每一位领导、同志和群众对我的帮助和指导,在今后的工作中,我将牢记习近平总书记对年轻干部提出的要求,不忘初心、牢记使命,锤炼自我、担当作为,更好地为群众办好事、办实事,希望因我的存在能让群众的充满汗水的脸上绽放更多笑容。

(本版稿件由省选派办提供)